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Abstrakt 
Východisko: Psychoedukácia má pre pacientov so schizofréniou mnohostranný význam. Je nevy-
hnutnou súčasťou komplexnej starostlivosti o nich. Realizovaná je interdisciplinárnym tímom vrátene 
sestier. Cieľ: Identifikovať efekt psychoedukácie realizovanej sestrami u pacientov so schizofréniou. 
Metódy: Vyhľadávanie výskumných štúdií sa uskutočnilo v štyroch vedeckých multiodborových data-
bázach, a to v PubMed, Web of Science, ScienceDirect a v Scopus. Z celkového počtu 398 štúdií 
bolo 11 štúdií zaradených do obsahovej analýzy. Proces triedenia štúdií bol realizovaný prostred-
níctvom PRISMA diagramu. Výsledky: V analyzovaných štúdiách bol identifikovaný efekt psychoe-
dukácie, na ktorej realizácii participovali sestry, v nasledovnách oblastiach: zmiernenie symptómov 
schizofrénie, podpora kompliancie a adherencie pacientov, redukcia dĺžky hospitalizácie a rehospita-
lizácie pacientov, zvýšenie vedomostí a vhľadu pacientov na ochorenie, zlepšenie ich sociálneho fun-
govania a podpora zdravého životného štýlu. Závery: Výsledky poskytujú dôkazy pre realizáciu opako-
vanej psychoedukácie pacientov so schizofréniou v rámci ošetrovateľskej starostlivosti poskytovanej 
v rôznych prostrediach klinickej praxe. Vzhľadom na limitácie metodiky štúdie i metodologické limitá-
cie vyhľadaných štúdií tieto výsledky nie je možné zovšeobecňovať. 
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Summary 
Background: Psychoeducation has a multifaceted meaning for patients with schizophrenia. It is an 
essential part of their comprehensive care. It is implemented by interdisciplinary teams, including 
nurses. Objective: Identify the effectiveness of psychoeducation delivered by nurses for patients with 
schizophrenia. Methods: A systematic search was conducted in four scientific multidisciplinary data-
bases: PubMed, Web of Science, ScienceDirect, and Scopus. A total of 398 studies were identified, of 
which 11 were included in the content analysis. The study selection process was guided by a PRISMA 
diagram. Results: The studies demonstrated the effectiveness of nurse-led psychoeducation was iden-
tified in the following areas: in mitigating schizophrenia symptoms, improving patient compliance 
and adherence, reducing hospitalization and rehospitalization time, improving patient knowledge and 
insight into the disease, promoting social functioning, and supporting a healthy lifestyle. Conclusions: 
The results provide evidence for the implementation of repeated psychoeducation of patients with 
schizophrenia as part of nursing care provided in different settings of clinical practice. Given the li-
mitations of the study methodology and the methodological limitations of the searched studies, these 
results cannot be generalized. 
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1 Úvod 
Schizofrénia patrí medzi závažné psychotické duševné poruchy, ktoré často vedú k chronickému 
priebehu, k zníženiu kvality života pacientov a ich rodín, k redukcii ich sociálneho a pracovného 
života, k invalidizácii, k stigmatizácii (Farah, 2018; Hasan & Belkum, 2019; Keepers et al., 2020). 
Klinický obraz sa vyznačuje kombináciou pozitívnych symptómov, negatívnych symptómov, ko-
gnitívnymi dysfunkciami a motorickými poruchami, ktoré môžu viesť k poškodeniu funkčného 
stavu, sociálneho fungovania, pracovných návykov, k narušenému vnímaniu reality, k redukcii 
prežívania subjektívnej pohody a autonómie (Maroney, 2020; Desalegn et al., 2020; Galderisi et 
al., 2021; Lu et al., 2022; Vita et al., 2021). Komplexná starostlivosť o pacientov so schizofréniou 
poskytovaná interdisciplinárnym tímom zahŕňa aj psychoedukáciu (Grover et al., 2017; Hasan & 
Belkum, 2019; Sarkhel et al., 2020; Keepers et al., 2020; Galderisi et al., 2021). Psychoedukácia je 
súhrnne charakterizovaná ako terapeutická intervencia realizovaná systematicky, štruktúrovane, 
s rešpektovaním didaktických zásad a s využitím psychoterapeutických intervencií (Herrera et 
al., 2023). Môže byť uskutočňovaná aj s využitím neformálnych prístupov (Sarkhel et al., 2020; 
Keep-ers et al., 2020). Jej cieľom je poskytnúť pacientom relevantné, aktuálne, zrozumiteľné, 
špecifické informácie o schizofrénii vrátane jej diagnostiky a komplexnej starostlivosti, umožniť 
pacientom byť v roly partnera v rámci terapeutického procesu, podporiť ich autonómiu. Zároveň 
podporuje u pacientov schopnosť včasného rozpoznania a primeraného zvládnutia recidívy 
symptómov, realizáciu zdravého životného štýlu, identifikáciu stresorov, nácvik komunikačných 
zručností a riešenia psychosociálnych problémov, zlepšenie ich funkčného stavu. Pomáha sti-
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mulovať nádej, istotu, adaptačné mechanizmy a odolnosť u pacientov so schizofréniou (Keepers 
et al., 2020; Herrera et al., 2023). Psychoedukácia je zameraná aj na pomoc pacientom vyrovnať 
sa s chorobou, podporiť ich dlhodobú spoluprácu so zdravotníckymi pracovníkmi, prevenciu 
relapsov u pacientov, ich komplianciu a adherenciu (Rummel-Kluge & Kissling, 2008; Sarkhel 
et al., 2020). Okrem toho, cieľom je poskytnúť informácie aj príbuzným pacientov preto, aby 
porozumeli symptómom ochorenia, jeho terapii. Zároveň, aby boli schopní aktívne sa zapojiť 
do terapeutic-kého procesu prevencie relapsov, vhodne pomôcť pacientovi a primerane riešiť 
rôzne proble-matické situácie (Motlova et al., 2017; Verma et al., 2019). Psychoedukačné pro-
gramy sa líšia svojim formátom, cieľmi, zameraním, trvaním, edukačnými intervenciami, rozsa-
hom a počtom psychoedukačných stretnutí. Psychoedukačné programy sú poskytované indi-
viduálne, skupinovo, prezenčne alebo online. Sú realizované v rôznych prostrediach klinickej 
praxe (Keepers et al., 2020). 

Sestry sú súčasťou multidisciplinárneho tímu, ktorý realizuje psychoedukáciu pacientov so 
schizofréniou (Alhadidi et al., 2020) a zároveň psychoedukácia je súčasťou ošetrovateľskej 
starostlivosti o túto skupinu pacientov (Thongsalab et al., 2023; Díaz-Fernández 2020; Haji Kas-
sim et al., 2021). Sestry získavajú údaje o pacientoch v spojitosti so psychoedukáciou, plánujú, 
organizujú, uskutočňujú konkrétne edukačné intervencie v rámci psychoedukačných programov 
a vyhodnocujú ich účinnosť (Steele, 2011; Bostrom, 2023). Zároveň sestry pôsobia ako vedúci 
skupiny pri skupinovo vedenej psychoedukácii, regulujú priebeh psychoedukácie (Ameel et al., 
2019). 

Publikovaných bolo viacero prehľadov zameraných na identifikáciu efektu psychoedukácie pre 
pacientov so schizofréniou. Rummel-Kluge a Kissling (2008) poukázali na význam psychoeduká-
cie pacientov so schizofréniou v redukcii relapsov. Hasan a Belkum (2019) identifikovali účinnosť 
psychoedukácie na zlepšenie úrovne vedomostí o schizofrénii a zdravotných výsledkov pacien-
tov. Lu et al. (2022) zistili, že psychoedukácia v kombinácii s tréningom kognitívnych funkcií 
a tréningom sociálnych zručností môžu účinne zlepšiť psychosociálne fungovanie pacientov so 
schizofréniou. Zhao et al. (2015) popisujú význam psychoedukácie v zlepšení kompliancie pacien-
tov a ich sociálnych funkcií, v redukcii relapsov, v redukcii úzkosti a depresie. Morin a Franck 
(2017) na základe výsledkov systematického prehľadu zdôrazňujú nutnosť prispôsobenia obsahu 
psychoedukácie i edukačných metód klinickým a sociodemografickým charakteristikám pacien-
tov so schizofréniou. 

Herrera et al. (2023) konštatujú, že sú známe viaceré dôkazy o efektivite psychoedukácie 
u pacientov so schizofréniou, avšak výskum v tejto oblasti je naďalej potrebný pre posilnenie jej 
implementácie v rôznych prostrediach klinickej praxe. Vzhľadom na všestrannosť významov psy-
choedukácie, priestor pre doplnenie týchto informácií zostáva stále otvorený, zvlášť pre identi-
fikáciu efektu psychoedukácie realizovanej sestrami. Naša štúdia môže prispieť k lepšiemu po-
znaniu významu psychoedukácie realizovanej sestrami u pacientov so schizofréniou. 

1.1 Cieľ 
Cieľom štúdie je identifikovať efekt psychoedukácie u pacientov so schizofréniou, na realizácii 
ktorej participovali sestry. 
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V zhode so stanoveným cieľom bola stanovená nasledovná výskumná otázka: Aký je efekt psy-
choedukácie, na ktorej realizácii sa podieľajú sestry, pre dospelých pacientov so schizofréniou? 

2 Metodika 

2.1 Dizajn 
Štúdia má dizajn scoping literárneho prehľadu. Štúdia bola napísaná v súlade s checklistom Pre-
ferred Reporting Items for Systematic reviews and Meta-Analyses extension for Scoping Reviews 
(PRISMA-ScR). 

2.2 Stratégia vyhľadávania a triedenia štúdií 
Vyhľadávanie kvantitatívnych výskumných štúdií bolo realizované v novembri 2022 v elektro-
nických databázach PubMed, Web of Science, ScienceDirect a Scopus prostredníctvom nasle-
dovných kľúčových slov a Booleovskych operátorov: patient AND schizophrenia AND (psycho-
education OR psychoeducational) AND (effectivity OR, effectiveness OR effect OR efficiency) AND 
(nurse OR nursing). Požadované kritériá pre vyhľadané štúdie boli: kvantitatívny dizajn štúdií, 
súbor respondentov tvorili dospelí pacienti so schizofréniou, popísaný psychoedukačný pro-
gram a jeho efekt, zapojenie sestier do psychoedukačného programu, výskumná štúdia dos-
tupná v plnej verzii, anglický jazyk výskumnej štúdie. Kritériá pre vylúčenie štúdií boli: kvalitatívny 
dizajn, dizajn zmiešaného výskumu, štúdie typu prehľadu, štúdie publikované v inom jazyku ako 
anglickom, popísaná psychoedukácia u pacientov s inou diagnózou ako je schizofrénia, popísaný 
efekt psychoedukácie pre príbuzných pacientov so schizofréniou, absentuje popis účasti sestry 
na psychoedukácii. Štúdie publikované bez ohraničenia dolnej hranice pre publikovanie po rok 
2022. Iné metódy vyhľadávania výskumných štúdií, ako prostredníctvom elektronických licenco-
vaných databáz neboli použité. 

V uvedených elektronických databázach bolo spolu vyhľadaných 398 štúdií. Konkrétne v PubMed 
112 štúdií, vo Web of Science 123 štúdií, v ScienceDirect 147 štúdií a v Scopus 16 štúdií. Proces 
triedenia vyhľadaných štúdií prebiehal podľa PRISMA flow diagramu podľa Tricco et al. (2018) 
(Obrázok 1). Pre triedenie štúdií bol použitý program Rayyan (Ouzzani et al., 2016). Zo súboru 
vyhľadaných zdrojov bolo vyradených 72 duplikatúr. Záznamy boli posudzované (n = 326) na zá-
klade ich abstraktu nezávisle obidvoma autormi. V tejto fáze triedenia bolo odstránených 289 
štúdií, ktoré nespĺňali kritériá pre zaradenie. Vo forme plného textu bolo posudzovaných 37 
štúdií, pričom z nich bolo vyradených 26. Štúdie boli vyradené z nasledovných dôvodov: dizajn 
systematického prehľadu a zmiešaného výskumu, hodnotená efektivita viacerých psychosociál-
nych intervencií a nielen psychoedukácie, súbor respondentov tvoria aj pacienti so schizoafek-
tívnou poruchou, nesplnené všetky kritériá hodnotenia kvality štúdií podľa Kangasniemi et al. 
(2015). Na základe hodnotenia kvality 13 štúdií boli vyradené 2 z nich (Tabuľka 1). 
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Tabuľka 1. Hodnotenie kvality 13 výskumných štúdií 

Autori, rok Ciele štúdie 
popísané 

jasne 

Dizajn 
štúdie 

primerane 
popísaný 

Metódy 
sú vhodné 

Teoretický 
rámec 

explicitne 
popísaný 

Limitácie 
štúdie 

uvedené 

Výsledky 
štúdie 

diskutované 

Aşık & Ünsal, 2020 a a a a a a 

Çetin & Aylaz, 2018 a a a a a a 

Chien et al., 2013 a s a a n a 

Chien & Thompson, 2014 a a a a a a 

Chien et al., 2017 a a a a a a 

Chien et al., 2019 a a a a a a 

Kizilirmak Tatu & Demir, 2021 a a a a a a 

Lam et al., 2020 a a a a a a 

Mansuroğlu & Kutlu, 2022 a a a a a a 

Matsuda & Kohno, 2016 a a a a a a 

von Maffei et al., 2015 a a a a a a 

Wang et al., 2016 a a a a a a 

Yilmaz et al., 2020 a a a a s a 

Vysvetlivky: a=áno, s=slabo, n=nie je uvedené 
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Obrázok 1. PRISMA flow diagram 

Do analýzy v súvislosti s cieľom prehľadu bolo zaradených 11 kvantitatívnych štúdií, ktoré obsa-
hovali charakteristiku realizovaného psychoedukačného programu a v rámci neho vymedzenú 
rolu sestry, zároveň aj identifikovaný efekt psychoedukácie u dospelých pacientov so 
schizofréniou (Tabuľka 2). 

3 Výsledky 
V Tabuľke 2 sú uvedenené charakteristiky do analýzy zaradených výzkumných štúdií a uvedené 
sú aj identifikované efekty v štúdiách využitých psychoedukačných programov realizovaných 
u pacientov so schizofréniou. 
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Tabuľka 2. Charakteristika výskumných štúdií 

Autori, rok, krajina Cieľ a dizajn Vzorka respondentov Efekt psychoedukácie 

Aşık & Ünsal 
2020 
Turecko 

Zistiť vplyv psychoe-
dukačného programu na 
identifikáciu emócií pacien-
tov so schizofréniou a ich 
schopnosť rozlišovať medzi 
emóciami a sociálnymi funk-
ciami 
Kvázi-experiment s pre/post 
testom 

n = 42; vek > 18 rokov 
Intervenčná skupina n = 21 
Kontrolná skupina n = 21 

- zvýšenie schopnosti pacientov 
vyjadriť a identifikovať prejavy emócii 
prostredníctvom výrazov tváre 
- zlepšenie sociálnej funkčnosti pacien-
tov a podporenie ich integrácie do 
spoločnosti 
- zistený krátkodobý efekt psychoe-
dukácie 

Çetin & Aylaz 
2018 
Turecko 

Zistiť vplyv psychoe-
dukačného programu 
založeného na všímavosti na 
pochopenie ochorenia 
a adherenciu k farmakote-
rapii u pacientov so 
schizofréniou 
Experiment s pre/post 
testom 

n = 135; vek 18–65 
Intervenčná skupina n = 55 
Kontrolná skupina n = 80 

- zvýšenie vhľadu pacienta na svoje 
ochorenie a jeho adherenciu k liečbe 

Chien & Thompson 
2014 
Čína 

Zistiť účinok psychoedukácie 
založenej na všímavosti 
u pacientov so schizofréniou 
Multicentrická randomizo-
vaná kontrolovaná štúdia 

n = 107; vek > 18 rokov 
Skupina so psychoeduká-
ciou založenou na vší-
mavosti n = 36 
Skupina s konvenčnou psy-
choedukáciou n = 36 
Kontrolná skupina n = 35 

- zmiernenie závažnosti symptómov 
schizofrénie 
- zlepšenie úrovne psychosociálneho 
fungovania 
- podporenie uvedomenia si choroby 
pacientmi, ich vhľadu na chorobu, 
potrebu liečby 
- redukovanie dĺžky hospitalizácie 

Chien et al., 2017 
Čína 

Testovať psychoedukáciu 
založenú na všímavosti 
v porovaní s konvenčnou 
psychoedukáciu a skupiny 
s obvyklou liečbou u pacien-
tov so schizofréniou 
Multicentrická randomizo-
vaná kontrolovaná štúdia 

n = 342; vek 18–64 rokov 
Skupina so psychoeduká-
ciou založenou na vší-
mavosti n = 114 
Skupina s konvenčnou psy-
choedukáciou konvenčnou 
n = 114 
Kontrolná skupina n = 114 

- zníženie počtu rehospitalizácií 
v skupine pacientov MPGP 
- výrazné zlepšenie každodenného 
fungovania v skupine pacientov MPGP 
a postupné zlepšovanie v skupine 
pacientov CPGP 
- zlepšenie duševného stavu 
- výrazné zlepšenie vhľadu do ochore-
nia bolo v skupine MPGP a mierne 
zlepšenie bolo identifikované 
v skupine CPGP 

Chien et al., 2019 
Čína 

Identifikovať účinok 
skupinovej psychoedukácie 
založenej na všímavosti 
u dospelých pacientov 
v ranom štádiu schizofrénie 
Multicentrická randomizo-
vaná klinická štúdia 

n = 180; vek 18–60 rokov 
Skupina so psychoeduká-
ciou založenou na vší-
mavosti n = 60 Skupina 
s konvenčnou psychoe-
dukáciou (n = 60) 
Kontrolná skupina n = 60 

- skupina pacientov s MPGP vykazovala 
zlepšenie v psychosociálnom fungo-
vaní, v trvaní psychotických symptó-
mov, v redukcii počtu rehospitalizácií, 
v oblasti vhľadu do choroby/liečby 
- skupina pacientov s MPGP vykazovala 
významné zlepšenie vo funkčnom 
stave, v redukcii pozitívnych 
a negatívnych symptómoch 
schizofrénie 

Kizilirmak Tatu, & 
Demir 2021 
Turecko 

Identifikovať vplyv 
skupinovej psychoedukácie 
zameranej na rozvoj sociál-
nych zručností, na prispô-
sobenie sa liečbe, kvalitu ži-
vota a pohodu u pacientov 
so schizofréniou 
Kvázi-experimentálny dizajn 
pre/post test 

n = 42; vek > 18 rokov 
Intervenčná skupina n = 21 
Kontrolná skupina n = 21 

- zlepšenie adherencie k liečbe, kvality 
života a pohody pacientov, čo výz-
namne prispelo k zlepšeniu kvality živ-
ota pacientov 

Lam et al., 2020 
Čína 

Preskúmať účinnosť psy-
choedukačného programu 
založeného na všímavosti na 
reguláciu emócii u pacientov 
so schizofréniou 
Randomizovaná kontrolo-
vaná štúdia 

n = 46; vek 18–65 rokov 
Intervenčná skupina n = 24 
Kontrolná skupina n = 22 

- zlepšenie kognitívneho prehodnoco-
vania a ruminácii 
- zlepšenie schopnosť všímavosti 
pacientov 
- redukovanie symptómov depresie 
- podporenie schopnosti regulácie 
emócií pacientmi 
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Tabuľka 2. Charakteristika výskumných štúdií 

Autori, rok, krajina Cieľ a dizajn Vzorka respondentov Efekt psychoedukácie 

Mansuroğlu & Kutlu 
2022 
Turecko 

Preskúmať efekt psychoe-
dukačnej intervencie 
založenej na transteore-
tickom modeli na zdravý ži-
votný štýl u pacientov so 
schizofréniou 
Randomizovaná kontrolo-
vaná štúdia s dizajnom pre/
post test 

n = 82; vek 18–65 rokov 
Intervenčná skupina n = 41 
Kontrolná skupina n = 41 

- podporenie pacientov v oblasti 
výživy, fyzického cvičenia, duchovného 
seba-zdokonaľovania sa a zvládania 
stresu v intervenčnej skupine 

Matsuda & Kohno, 
2016 
Japonsko 

Zhodnotiť klinickú užitočnosť 
ošetrovateľského psychoe-
dukačného programu na 
zlepšenie akceptácie liečby 
hospitalizovanými pacientmi 
so schizofréniou, ako aj ich 
vedomosti o schizofrénii 
a účinkoch antipsychotík 
Kvázi-experimentálna štúdia 

n = 43; vek ≥ 20 
Experimentálna skupina 
n = 24 
Kontrolná skupina n = 19 

- zlepšenie akceptácie liečby u pacien-
tov so schizofréniou 
- nebol identifikovaný rozdiel v skú-
maných skupinách vo vedomostiach 
pacientov v oblasti účinkov liekov 
a o schizofrénii 

von Maffei et al., 
2015 
Nemecko 

Otestovať uskutočniteľnosť 
nákladovo efektívneho prí-
stupu v psychoedukácii 
pacientov so schizofréniou 
Kvázi-experimentálny dizajn 
pre/post test 

n = 102; vek 18–65 rokov - zlepšenie informovanosti o ochorení 
a zlepšenie kvality života tesne po psy-
choedukácii 
- počet rehospitalizácií, ani dĺžka hos-
pitalizácie sa nezmenila po vplyvom 
psychoedukácie 
- zistený krátkodobý efekt psychoe-
dukácie 

Wang et al., 2016 
Čína 

Testovať účinky skupinového 
programu psychoedukácie 
založenej na všímavosti 
u pacientov so schizofréniou 
v porovnaní s konvenčnou 
psychoedukáciou 
Multicentrická kontrolovaná 
štúdia 

n = 138; vek 18–60 rokov 
Skupina s psychoedukáciou 
založenou na všímavosti 
n = 46 
Skupina s konvenčnou psy-
choedukáciou n = 46 
Kontrolná skupina n = 46 

- zlepšenie skupiny pacientov po 
MPGP v rôznych oblastiach ich fungo-
vania (napr. sebaopatera, sociálne 
interakcie a riešenie problémových 
situácií) 
- zmiernenie pozitívnych, negatívnych 
symptómov schizofrénie 
- zlepšenie vhľadu do choroby a liečby 
- skupina pacientov s CPGP vykazovala 
krátkodobo až stredne dlho pôsobiaci 
efekt psychoedukácie na kontrolu ich 
symptómov, zlepšenie duševného 
stavu a na prevenciu relapsu 

Vysvetlivky: MPGP (Mindfulness-based psychoeducation group program) Psychoedukačný program založený 
na všímavosti; CPGP (Conventional psychoeducation group program) Konvenčný psychoedukačný program 

V dvoch štúdiách (Matsuda & Kohno, 2016; Mansuroğlu & Kutlu, 2022) bol psychoedukačný pro-
gram plánovaný a realizovaný iba sestrami. V ostatných štúdiách mali sestry vymedzenú úlohou 
v rámci multidisciplinárneho tímu, ktorý poskytoval psychoedukáciu pacientom so schizofréniou 
(Chien & Thompson, 2014; von Maffei et al., 2015; Aşık et al., 2020; Wang et al., 2016; Chien 
et al., 2017; Çetin & Aylaz, 2018; Chien et al., 2019; Lam et al., 2020; Kizilirmak Tatu & Demir, 
2021). Dĺžka realizovanej psychoedukácie sa pohybovala v časovom intervale 4 týždňov (Çetin & 
Aylaz, 2018) až po 6 mesiacov (Chien & Thompson, 2014). V každej z analyzovaných štúdií efekt 
psychoedukácie bol identifikovaný prostredníctvom setu meracích nástrojov administrovaných 
u pacientov pred a po jej realizácií. Vo vyhľadaných štúdiách sme identifikovali viaceré typy psy-
choedukačných programov (Tabuľka 2). Çetin & Aylaz (2018), Chien & Thompson (2014), Chien et 
al. (2017), Chien et al. (2019), Lam et al. (2020) a Wang et al. (2016) uvádzajú realizáciu psychoe-
dukačného programu založeného na všímavosti pacientov so schizofréniou. Aşık et al. (2020) 
opísali psychoedukáciu zameranú na identifikáciu a vyjadrenie emócií, zároveň aj na podporu 
sociálneho fungovania pacientov so schizofréniou. Kizilirmak Tatu a Demir (2021) charakterizo-
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vali skupinovú psychoedukáciu zameranú na rozvoj sociálnych zručností, na podporu kompli-
ancie a adherencie pacientov, na zvyšovanie ich kvality života. Efektivitu nákladovo efektívneho 
prístupu v psychoedukácii s využitím filmov na sprostredkovanie informácii pacientom testo-
vali a popísali Von Maffei et al. (2015). Mansuroğlu a Kutlu (2022) skúmali efekt psychoeduká-
cie založenej na transteoretickom modeli. Matsuda a Kohno (2016) hodnotili význam psychoe-
dukačného programu realizovaného iba sestrami s názvom „Ošetrovateľský psychoedukačný 
program“ na zlepšenie akceptácie liečby pacientmi, ako aj ich vedomostí o chorobe schizofrénie 
a účinkoch psychofarmák. 

Vo výsledkoch analyzovaných štúdií bol identifikovaný popísaný efekt psychoedukácie u pacien-
tov so schizofréniou, na ktorej realizácii participovali sestry. Na základe podobnosti tohoto 
obsahu boli výsledky syntetizované do nasledovných oblastí: zmiernenie symptómov 
schizofrénie u pacientov, podpora kompliancie a adherencie pacientov, redukcia dĺžky hospita-
lizácie a rehospitalizácie, zvýšenie vedomostí a vhľadu pacientov na ochorenie, zlepšenie sociál-
neho fungovania, podpora zdravého životného štýlu u pacientov. 

3.1 Zmiernenie symptómov schizofrénie 
Chien & Thompson (2014), Chien et al. (2017), Chien et al. (2019), Wang et al. (2016) a Lam et 
al. (2020) zistili, že psychoedukačný program založený na všímavosti má účinok na zmiernenie 
symptómov schizofrénie. Chien & Thompson (2014) identifikovali u pacientov po psychoedukácii 
úľavu od psychotických aj kognitívnych symptómov. Chien et al. (2017) popisujú význam psy-
choedukácie v dosiahnutí remisie ochorenia. Chien et al. (2019) a Wang et al. (2016) zistili, že 
psychoedukácia založená na všímavosti môže mať významný účinok na redukciu negatívnych 
symptómov schizofrénie, na redukciu psychotických symptómov, na zlepšenie kritickosti pacien-
tov a na zlepšenie ich psychosociálneho fungovania. Výsledky Lam et al. (2020) naznačili, že psy-
choedukácia založená na všímavosti má význam aj v redukcii symptómov depresie a ruminácie. 

3.2 Podpora kompliancie a adeherencie pacientov 
Psychoedukácia má potenciál pre podporu kompliancie pacientov so schizofréniou s te-
rapeutickým procesom a aj ich adherenciu k liečbe (Çetin & Aylaz, 2018; Kizilirmak Tatu & Demir, 
2021; von Maffei et al., 2015; Matsuda & Kohno, 2016), Mansuroğlu a Kutlu (2022). Çetin & Aylaz 
(2018) konštatujú, že psychoedukačný program bol účinný pri zvyšovaní kognitívneho vhľadu 
pacientov na ich zdravotný stav a následne na zlepšenie ich adhrencie k farmakoterapii. Kizilir-
mak Tatu a Demir (2021) zistili, že po poskytnutí informácii pacientom o dôležitosti farmakote-
rapie a vzájomnej výmene skúsenosti boli pacienti ochotnejší prijať farmakoterapiu ako súčasť 
komplexnej terapie schizofrénie. Von Maffei et al. (2015) zaznamenali v skúmanej vzorke pacien-
tov so schizofréniou ich zvýšenú dlhodobú komplianciu po absolvovaní psychoedukačného pro-
gramu. Zároveň však uviedli, že kompliancia sa mohla zvýšiť aj na základe užívania psycho-
farmakoterapie, čím sa znížili následky psychopatologických symptómov, a preto sa zlepšila 
spolupráca pacientov. Matsuda & Kohno (2016) uvádzajú, že psychoedukačný program môže 
meniť spôsob, akým pacienti premýšľajú o ich stratégiách zvládania schizofrénie a problémov 
s tým súvisiacich, čo môže viesť k lepšej adherencii k farmakoterapii. 
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3.3 Redukcia dĺžky hospitalizácie a rehospitalizácie 
Chien & Thompson (2014), Wang et al. (2016), Chien et al. (2017) a Chien et al. (2019) poukazujú 
na význam psychoedukačného programu založenom na všímavosti v postupnej redukcii dĺžky 
hospitalizácie pacientov so schizofréniou, ako aj miery ich rehospitalizácií. Wang et al. (2016) 
konštatujú, že sa im síce nepodarilo jednoznačne preukázať vplyv psychoedukačného programu 
založenom na všímavosti na zníženie počtu rehospitalizácií, avšak priemerný počet a trvanie 
rehospitalizácií pacientov po absolvovaní tohto psychoedukačného programu sa postupne 
znižoval. Zatiaľ čo ďalšie dve skúmané skupiny pacientov, skupina s konvenčným psychoe-
dukačným programom a skupina so zvyčajnou terapiou, mali iba mierne zmeny v počte rehos-
pitalizácií v sledovanom období alebo až zvýšenie počtu rehospitalizácií. Maffei et al. (2015) 
v súvislosti s realizáciu psychoedukačného programu síce neidentifikovali jeho významný vplyv 
na rehospitalizáciu pacientov a dĺžku ich hospitalizácie, avšak zistili vyššiu mieru spokojnosti 
pacientov počas hospitalizácie. 

3.4 Zvýšenie vedomostí a vhľadu do ochorenia 
Vplyv psychoedukácie na podporu vedomostí a vhľadu pacientov do ochorenia uviedli Çetin & 
Aylaz (2018), Chien et al. (2017), Chien et al. (2019), von Maffei et al. (2015), Wang et al. (2016), 
Matsuda et al. (2016), Mansuroğlu a Kutlu (2022). Çetin & Aylaz (2018) zistili, že vplyvom psy-
choedukácie pacientov so schizofréniou došlo k redukcii ich skreslených predstáv o schizofrénii 
a jej liečbe. U pacientov okrem lepšieho vhľadu do ochorenia, identifikovali aj lepšie zvládanie 
psychotických symptómov a posilnenie sociálneho fungovania. Chien et al. (2017) a Chien et al. 
(2019) tiež konštatovali, že psychoedukácia založená na všímavosti významne zvýšila u pacien-
tov vhľad do ochorenia, v porovnaní so skupinou pacientov s konvenčnou psychoedukáciou 
a skupinou bez psychoedukácie. Wang et al. (2016) tak isto potvrdili vplyv psychoedukačného 
programu založenom na všímavosti na zvýšenie vedomostí pacientov so schizofréniou o ich 
liečbe, o klinickom obraze a aj na podporu vhľadu pacientov na ich životnú situáciu. Pacienti so 
schizofréniou na konci psychoedukačného programu v štúdii Von Maffei et al. (2015) boli viac 
informovaní o ochorení, ako pred psychoedukáciou. Bezprostredne po intervencii bolo prítomné 
významné zlepšenie ich informovanosti, ale po niekoľkých mesiacoch neboli natoľko sebave-
domí v subjektívnom hodnotení svojich vedomostí. Na základe týchto zistení Von Maffei et al. 
(2015) uvádzajú, že pre zamedzenie redukcie vedomostí pacientov so schizofréniou je podstatná 
opakovaná edukácia a umožnenie pacientom opakovane používať psychoedukačný materiál na 
posilnenie ich vedomostí. 

3.5 Zlepšenie sociálneho fungovania 
Chien a Thompson (2014), Chien et al. (2017) Chien et al. (2019), Aşık et al. (2020), Kizilirmak 
Tatu a Demir (2021), von Maffei et al. (2015), Wang et al. (2016), Mansuroğlu a Kutlu (2022) 
popísali u pacientov so schizofréniou po psychoedukácii výrazné zlepšenie ich sociálneho fun-
govania v porovnaní so stavom pred psychoedukáciou. Konkrétne psychoedukácia napomáhala 
zlepšeniu riešenia rôznych sociálnych situácii v rodine i komunite. Prostredníctvom psychoe-
dukácie sa zvyšovala nezávislosť a istota pacientov v sociálnom prostrední, ich schopnosť riešiť 
psychosocíálne problémy. To podporilo ich lepšiu reintegráciu do komunity, čo viedlo k zvyšo-
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vaniu ich kvality života (von Maffei et al., 2015). Aşık et al. (2020) uvádzajú vplyvom interak-
tívneho psychoedukačného programu lepšiu identifikáciu emócií pacientmi u seba i iných, čo 
viedlo k podpore ich sociálneho fungovania. V štúdii Kizilirmak Tatu a Demir (2021) u pacien-
tov so schizofréniu po absolvovaní psychoedukačného programu bolo zistené ich lepšie fun-
govanie v medziľudských vzťahoch, čo posilnilo ich socializáciu, fungovanie v profesionálnej 
oblasti a kvalitu života. Chien & Thompson (2014) a Chien et al. (2017) identifikovali prostred-
níctvom Specific Level of Functioning Scale v intervenčnej skupine pacientov so psychoedukáciou 
založennou na všímavosti zlepšenie ich sociálneho fungovania. Avšak toto zlepšenie bolo identi-
fikované aj v skupine s konvenčnou psychoedukáciou a aj v skupine bez štrukturovanej psychoe-
dukácie. Tento fakt môže súvisieť s tým, že ak sa u pacientov zlepší psychický stav, zlepší sa aj ich 
sociálne fungovanie. 

3.6 Podpora zdravého životného štýlu 
Mansuroğlu a Kutlu (2022) identifikovali význam psychoedukácie založenej na transteoretickom 
modeli realizovanej sestrami v oblasti aktivít súvisiacich so životným štýlom pacientov. 
Poukazujú na zlepšenie správania sa pacientov napríklad v oblasti výživy, fyzickej aktivity. 
Zároveň identifikovali po psychoedukácii redukciu pitia alkoholu a podporu preberania zod-
povednosti pacientov za svoje zdravie. 

4 Diskusia 
Pacienti so schizofréniou sú konfrontovaní s množstvom problémov v rôznych oblastiach života, 
ktoré vyplývajú z tohto ochorenia (Ivezić et al., 2017). Psychosociálne intervencie, vrátane psy-
choedukácie, sú nevyhnutnou súčasťou komplexnej a interdisciplinárnej starostlivosti o pacien-
tov so schizofréniou. Pomáhajú pacientom efektívne riešiť širokú škálu problémov (Keepers et 
al., 2020; Bighelli et al., 2021). 

Prostredníctvom analyzovaných kvantitatívnych štúdii sme identifikovali efekt psychoedukácie 
u pacientov, na realizácii ktorej participovali sestry, vo viacerých vzájomne prepojených oblas-
tiach, a to: v oblasti zmiernenia symptómov schizofrénie u pacientov, podpory kompliancie 
a adherencie pacientov, redukcie dĺžky hospitalizácií a rehospitalizácií, zvýšenia vedomostí 
a vhľadu pacientov na ochorenie, zlepšenia sociálneho fungovania a v podpore zdravého ži-
votného štýlu. Tieto zistenia sú podobné s výsledkami prehľadových štúdii napríklad Xia et al. 
(2011), Morin a Franck (2017), Hasan a Belkum (2019), Herrera et al. (2023). Xia et al. súhrnne 
konštatovali na základe výsledkov systematického prehľadu, že psychoedukácia môže znížiť 
recidívu, readmisiu, skracuje dĺžku hospitalizácie pacientov so schizofréniou. Morin a Franck 
(2017), Hasan a Belkum (2019) tiež zdôrazňujú, že psychoedukácia vedie k lepším klinickým 
výsledkom u pacientov so schizofréniou. Psychoedukácia môže zohrávať významnú úlohu 
v redukcii internalizovanej sti-gmatizácie pacientov so schizofréniou (Yılmaz a Kavak, 2020). 
Tento fakt podporili aj Kumari et al. (2023) prostredníctvom štúdie zameranej na identifikáciu 
efektu sestrami vedej krátkej psychoedukácie na sebastigmatizáciu pacientov so schizofréniou. 
Psychoedukácia je jedna z intervencií, ktorá môže podporiť adherenciu a komplianciu pacientov 
so schizofréniou (Bäuml et al. 2016). Phan (2016), Cahaya et al. (2022) v tejto súvislosti uvádzajú, 

Health & Caring 3 (1), 2024

Health & Caring | University of Pardubice, Comenius University, Jan Evangelista Purkyně University
Issue 3 (1), 2024 | DOI: 10.46585/hc.2024.1.2532

11

https://doi.org/10.46585/hc.2024.1.2532


že podpora adherencie musí byť riešená viacerými multifaktoriálne zameranými stratégiami 
a nie len psychoedukáciou. S lepšiu adherenciou k liečbe je spájaný aj vhľad pacientov. Považo-
vaný je za nepretržitý a multidimenzionálny jav, vrátane uvedomenia si choroby, prítomnosti 
symptómov a ich presného popisovania, potreby liečby. Spojený je aj s lepším kognitívnym, 
psychosociálnym a pracovným fungovaním, so znížením počtu relapsov a hospitalizácií (Gun-
dogmus et al., 2023). Gundogmus et al. (2023) identifikovali zlepšenie vhľadu pacientov so 
schizofréniou po absolvovaní psychoedukácie. Dondé et al. (2019) naopak, podporu vhľadu 
pacientov prostredníctvom psychoedukačného programu P.A.C.T.® nedosiahli. Avšak konštato-
vali, dosiahnutie zvýšenia vedomostí u pacientov. Prasko et al. (2011) informujú o benefitoch psy-
choedukácie okrem podpory compliancie, aj v oblasti vedomostí a sociálnych zručností pacien-
tov so schizofréniou. Gurusamy et al. (2018) prostredníctvom systematického prehľadu iden-
tifikovali, že psychoedukácia podporuje aj zdravý životný štýl pacientov vrátane rešpektovania 
racionálnej výživy, realizácie odporúčanej fyzickej aktivity. 

Výsledky analyzovaných štúdií Von Maffei et al. (2015); Çetin & Aylaz (2018); Chien et al. (2019) 
naznačujú, že význam psychoedukačných programov sa postupe znižuje. Preto Von Maffei et al. 
(2015) odporúčajú psychoedukáciu opakovať a poskytnúť pacientom rôzne edukačné zdroje pre 
udržanie jej efektu. 

Naše identifikované výsledky však nie je možné zovšeobecňovať, pretože autori analyzovaných 
štúdií poukazujú na ich viaceré limitácie. Medzi tieto limitácie patrí zámerný výber respondentov 
(Chien et al. 2019; Aşık et al., 2020), ich vysoká motivácia absolvovať psychoedukáciu (Chien et 
al., 2017), malá vzorka respondentov (Çetin & Aylaz, 2018; Aşık et al., 2020), krátky čas trvania 
ochorenia u respondentov (Wang et al., 2016; Chien et al., 2017; Chien et al., 2019), výber pacien-
tov so schizofréniou pre psychoedukáciu z jednej nemocnice (Kizilirmak Tatu & Demir, 2021; 
Mansuroğlu & Kutlu, 2022), nehomogénny súbor respondentov (Matsuda & Kohno 2016). Lam et 
al. (2020) a Wang et al. (2016) považujú za limitáciu sociokultúrne špecifiká výskumného súboru, 
čo tvorí bariéru pre zovšeobecnenie výsledkov. Chien et al. (2019) a Wang et al. (2016) poukazujú 
na fakt, že homogénny súbor respondentov pacientov so schizofréniou a vylúčenie pacientov 
s komorbidnými problémami, s rôznymi sociodemografickými, zdravotnými a etni-ckými charak-
teristikami znižujú zovšeobecnenie výsledkov a aj klinickú účinnosť zistení. Aj absencia kontrolnej 
skupiny, neidentifikovanie iných zdrojov, od ktorých mohli pacienti získať vedomosti o chizofrénii 
a jej liečbe, je tiež považovaná za limitáciu (von Maffei et al., 2015). Tak isto limitáciou je prob-
lematické jednoznačné odlíšenie efektu psychofarmakoterapie a psychoedukácie naprí-klad v 
oblasti redukcie symptómov schizofrénie (Chien & Thompson, 2014). Mansuroğlu a Kutlu (2022) 
považujú za limitáciu svojej štúdie absenciu posttestu v skúmaných skupinách pacientov po psy-
choedukácii. Zároveň medzi limitácie patrí aj jednorázové meranie efektivity psychoedukácie 
(Çetin & Aylaz, 2018; Chien et al., 2019) a hodnotenie efektivity po krátkom čase po psychoe-
dukácii (Matsuda & Kohno, 2016). Chien et al. (2017) zdôrazňujú ako limitáciu výber sestier pre 
realizáciu psychoedukáciu s pokročilou praxou, čo nemusí zodpovedať bežným klinickým pod-
mienkam. 
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Okrem štúdií autorov Matsuda & Kohno (2016) a Mansuroğlu & Kutlu, (2022), kde sestry rea-
lizovali psychoedukáciu bez iných členov zdravotníckeho tímu, v analyzovaných štúdiách sestry 
uskutočňovali psychoedukáciu pacientov so schizofréniou ako súčasť interdisciplinárneho tímu. 
Úloha sestier v psychoedukácii bola vymedzená v každej analyzovanej štúdii. Sestry sa podieľali 
na realizácii jednotlivých moduloch psychoedukčných programov v komunitných centrách (Aşık 
et al., 2020; Çetin & Aylaz, 2018; Kizilirmak Tatu & Demir, 2021; Mansuroğlu & Kutlu, 2022), 
v ambulanciách (Chien & Thompson, 2014; Chien et al., 2017; Chien et al., 2019; Lam et al., 2020; 
Wang et al., 2016) a aj počas hospitalizácie pacientov so schizofréniou v psychiatrických nemo-
cniciach (von Maffei et al., 2015; Matsuda & Kohno, 2016). Sestry v týchto štúdiách prostred-
níctvom štruktúrovanej psychoedukácie poskytovali pacientom so schizofréniou široké spe-
ktrum informácií, napríklad o dôležitosti dodržiavania farmakoterapie, symptómoch 
schizofrénie, včasnom rozpoznaní relapsu ochorenia, o metódach zvládania stresu, rozoznávaní 
emócií u iných ľudí, sebapoznávanie, zdravý životný štýl. Chien a Leung (2013) v tejto súvislosti 
uvádzajú, že začlenenie sestier do psychoedukačných programov a presné vymedzenie ich 
úloh vedie, okrem dosiahnutia benefitov psychoedukácie, aj k nákladovo efektívnejšiemu ma-
nažmentu starostlivosti o pacientov so schizofréniou. Tak isto aj Mansuroğlu a Kutlu (2022) 
zdôrazňujú nevyhnutnosť vydiferencovania úloh sestier v psychoedukácii pacientov. Na druhej 
strane, Thongsalab et al. (2023) konštatujú, že napriek úsiliu sestier o vymedzenie ich úloh 
v starostlivosti o duševne chorých pacientov, vrátane psychoedukácie, sa často prekrývajú s úlo-
hami iných profesionálov. 

Naša štúdia má viacero limitácií. Vyhľadávanie výskumných štúdií v súlade s jeho cieľom bolo 
obmedzené inštitucionálnou dostupnosťou elektronických licencovaných databáz. Tieto data-
bázy sú síce multiodborové informačné zdroje, avšak nie je vylúčené, že neboli vyhľadané viaceré 
výskumné štúdie súvisiace s témou prehľadu. Za limitácie považujeme aj skutočnosť, že do 
prehľadu boli zahrnuté štúdie iba v anglickom jazyku; v analyzovaných štúdiách sa realizovali 
rozličné psychoedukačné programy, v rozdielnych prostrediach klinickej praxe, u pacientov s rôz-
nou dĺžkou trvania schizofrénie a rôznymi sociodemografickými charakteristikami. Okrem li-
mitácií má aj silné stránky. Poskytuje analýzu kvantitatívnych výskumných štúdií zameraných na 
identifikáciu efektu rôznych typov psychoedukácie pacientov so schizofréniou s využitím rôznych 
metód, na realizácii ktorej sa podieľajú sestry, čím podporuje ošetrovateľskú prax založenú na 
dôkazoch. 

5 Záver 
Sestry sú súčasťou interdisciplinárneho tímu realizujúceho psychoedukáciu pacientov so 
schizofréniou. Psychoedukácia je považovaná za integrálnu súčasť terapie týchto pacientov. 
Naša štúdia mapuje dostupné poznatky o psychoedukácii pacientov so schizofréniou, na rea-
lizácii ktorej sa podieľajú sestry. Efekt psychoedukačných programov pre pacientov so 
schizofréniou, v ktorých bola jasne rozpoznaná rola sestry bol popísaný v oblastiach redukcie 
symptómov schizofrénie, zlepšenia adherencie a kompliancie pacientov, zvýšenia vedomostí 
a vhľadu do ochorenia, lepšej kvality života, sociálneho fungovania a v redukcii rehospitalizácií 
a dĺžky hospitalizácií pacientov so schizofréniou, úpravy ich životného štýlu. Výsledky poskytujú 
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dôkazy pre nutnosť zaradenia opakovanej psychoedukácie pacientov so schizofréniou do 
ošetrovateľskej starostlivosti. Vzhľadom na limitácie prehľadu i metodologické limitácie 
vyhľadaných štúdií tieto výsledky však nie je možné zovšeobecňovať. Zároveň výsledky 
poukazujú na absencuju podrobnejšieho výskumu zameraného na identifikáciu významov psy-
choedukácie pacientov so schizofréniou a podmienok pre jej úspešnú realizáciu aj kontexte 
ošetrovateľskej starostlivosti. Ukazuje sa potreba ďalších výskumov zameraných na túto tému. 

Financovanie 
Štúdia bola realizovaná bez finančnej podpory. 
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